



## 超八成老人遭遇爬楼难 加装电梯呼声高



2018年,杭州市金秋花园8幢3单元加装电梯启用。林云龙 摄

见习记者 李娅 乐美真

一步一停顿,5层楼爬了半小时。在老旧小区里,许多老人望“楼”兴叹。上周五,本报老年生活体验官报道《老人爬楼有点难》刊发后,我们接到不少读者来电,大家感慨,对于没有安装电梯的老旧小区来说,住在高层的老人,尤其是高龄老人爬楼实在有点难。一位读者告诉我们,他的一位邻居因身体不好无法自行上下楼,他已经好几年没见过这位老人下楼了。

随后,记者走访杭州数个老旧小区,采访20位老年人。其中,17位受访者表示,爬楼难。

### 1楼到4楼要走20多分钟

“对我来说,出门最让我困扰的就是爬楼梯,爬几层楼就要扶着栏杆休息一会。”家住三墩镇庙前街社区70岁的范金花说,她所住的楼里,住户几乎都是老年人,大家每天出门买菜、接送孙辈、买药,每天总得上下好几趟。近年来,范金花从1楼爬到4楼得花20多分钟,常常累得气喘吁吁。

记者在小区转了一圈,庙前街社区部分房子建造时间较早,有的楼梯较陡较窄。78岁的陈大妈拄着拐杖,她无奈地指了指自己的膝盖说:“我有骨质疏松,膝盖不好,爬楼有损伤。如果不是要紧事,能不出门就不出,或者几件事攒一攒,一起办。”

采访中,记者在青年公园遇到推着外婆外出散步的90后小伙周一成。周一成说,外婆现在出行依靠轮椅,平时除了去医院,一般不出门,买菜还得靠社区帮忙。他如果周末有空,一定会到外婆家,带外婆到室外散散步,呼吸呼吸新鲜空气,两人说说笑笑,外婆的心情会舒畅很多。

“带外婆外出是件体力活,我会先把轮椅搬到楼下,再背外婆下楼。”周一成说,这事年轻力壮的他自然当仁不让。

### “爱心椅”装上又拆除

为缓解老人爬楼难,小区是否能在楼道墙上安装扶手,或在楼道转弯处加装折叠“爱心椅”?

记者在采访中了解到,对于安装“爱心椅”,部分居民提出“放在楼道中间会不会有安全隐患”的疑虑,而社区工作人员也表示“爱心椅”需要维护,是项大工程。

杭州市西湖区北山街道的几个社区早在前几年就安装了“爱心椅”,而现在却陆陆续续拆除了。

北山街道是典型的老旧小区聚集地,目前各小区60岁及以上老年居民占比超过30%,老年人上下楼难题一直是社区关注的重点。

“我们很早就委托第三方安装过‘爱心椅’,刚开始比较方便,但后续定期维护很难跟上,慢慢地一些椅子就破旧或损坏了。”街道相关负责人说,也因为椅子破损后没人维修,老人怕不安全就不太敢坐,慢慢地,使用椅子的老年人越来越少。

### 期盼老旧小区装上电梯

针对“爱心椅”的使用问题,北山街道表示,最近正在推进加装电梯的改造,希望“一劳永逸”解决难题。

采访中,不少老年人都对加装电梯充满期盼。73岁冯大爷说:“住在老小区几十年了,我家在6楼,随着年纪越来越大,爬楼梯确实吃不消,非常希望能给我们加装电梯。”

在浙大御碑社区,79岁的俞湘君告诉记者,虽然3楼处安装了助老凳,爬楼累了可以歇歇脚,但她还是希望能装上电梯。可是,加装电梯的需求提出后,有的住户一听要掏钱就不同意,导致这事迟迟没有进展。

家住海月桥小区的范先生也认为,加装电梯才是长久之计。“我爷爷心脏不好,每回爬楼心跳得厉害,我很难做到回回扶他上下楼,要是能装上电梯就好了。”

住在浙大御碑社区的年轻人陈焯则表示,有了电梯,老年人更愿意外出活动,对他们的身心健康都很有好处。



扫码看视频

详见第2版

### 导读

第3版

【新闻】

融入“微网格”温暖“连心桥”  
嘉兴老同志助力“微治理”

【新闻】

第4版

中国赛艇第一金获得者刘群  
永远铭记 四十年前高光时刻